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Noi descoperiri arheologice la Enisala 
Jud. Tult!ea 

In cadrul unui plan mai vast de cercetare 
a satului medieval Enisala1, in anul 1979 s-a 
executat un sondaj pe un platou de la poa
lele cetăţii medievale2, in punctul numit de 
localnici "Palanca". Din perieghezele efec
tuate in această zonă, intr-o perioadă ante
rioară, de directorul Muzeului "Deltei Dună
rii", Gavrilă Simion, precum şi din cerce
tările de suprafaţă ale autorilor au rezultat 
o serie de materiale ceramice ce indicau 
existenţa unei aşezări din secolele XIV-XV. 
Investigarea arheologică a zonei era impusă 
şi de lucrările din acest punct. O parte din 
teren fiind cultivat cu viţă de vie, in timpul 
pregătirii acestuia pentru plantat, au apărut 
numeroase fragmente de oase umane3, iar 
restul se distrugea datorită excavaţiilor din 
ultimii ani (fig. 2). 

··In afara vestigiilor din epoca medievală, 
aici mai este documentată existenţa unor ma
teriale neolitice, din prima şi din a doua 
epocă a fierului, din perioada romană şi feu
dal-timpurie. 

Interesat de materialele hallstattiene, Se
bastian Morintz a efectuat un sondaj in acest 
punct în anul 1969. Cu acel prilej în stratu
rile superioare au apărut materiale medie
vale contemporane cu cele descoperite la ce
tatea medievală~. 

In anul 1979 s-a trasat o secţiune de 
80 X 2 m, aceasta reprezentind lungimea ma
ximă a suprafeţei ce mai poate fi investi
gatăs. Aici au fost surprinse unne de locuire 
din mai multe perioade : silexuri neolitice, 
gropi dintr-o aşezare hallstattiană, ceramică 
din a doua epocă a fierului şi din perioada 
romană, ceramică şi morminte medievale. 
Dintre acestea stratigrafic au fost surprinse 
materialele hallstattiene şi monnintele me
dievale (fig. 1). 

De-a lungul secţiunii, pe o distanţă de 
numai 31 m au fost descoperite 12 gropi şi o 
locuinţă cu podea din lut bătătorit, distrusă 
in cea mai mare parte, de pe care s-au recol
tat mai multe fragmente ceramice. O parte 

dintre ele proveneau de la străchini cu buz:a 
arcuită spre interior şi uşor canelată, iar 
altele dintr-un vas mare c;leformat din cauza 
arderii secundare. Buza vasului ere dreaptă 
iar partea superioară a corpului era decorată 
cu un brîu alveolar aplicat şi intrerupt de 
proeminente cu virful in sus. Cea mai mare 
parte a materialului ceramic, reprezentind 
inventarul de bază al aşezării, a fost recoltat 
din umplutura gropilor, care erau de mărimi 
mari şi mici. La unele gropi pereţii erau 
drepţi, iar fonna este in general aceea de sac. 
Erau săpate de la baza stratului de cultură, 
de culoare cenuşie, mergind in solul galben 
pînă la maxim 0,80 m. Pe lîngă materialul 
ceramic fragmentar au fost scoase oase de 
animale, de peşte, zgură, fier, bombarde, un 
frecător, pietre, chirpici cu urme de nuiele, 
cenuşă şi o fibulă de bronz. 

In cadrul ceramicii descoperite aici distin
gem două categorii. Din prima categorie fac 
parte vasele de bună calitate, lucrate din 
pastă aleasă avind culoarea neagră, neagră
cenuşie sau cărămize. Suprafaţa exterioară 
a unor vase este acoperită cu slip, lustruit 
cu grijă şi uneori are un luciu metalic. 

Cea de a doua categorie este fonnată de 
vasele lucrate din pastă grosieră, insuficient 
frămîntată, avînd multe pietricele in com
poziţie. Suprafaţa acestor vase este mai mult 
sau mai puţin netezită, iar culoarea este cără
mizie sau bej-cenuşie. Din punct de vedere 
cantitativ putem spune că predomină frag
mentele ceramice din a doua categorie. 

Primei categorii îi aparţin unnătoarele 
forme de vase intregite parţial : 

Străchinile· sint cele mai frecvente, au 
corpul tronoonic, cu buza arcuită spre inte
rior, decorate la exterior cu caneluri oblice, 
largi şi uneori mai dese (fig. 4/2-3). O ast
fel de strachină făcută din pastă de bună ca
litate, compactă avind la partea superioară 
culoarea cărămizie, iar la partea inferioară, 
culoarea cenuşie, prezintă pe buză caneluri 
foarte fine, uşor incizate şi care apar între-
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Fig. 2. Enisala . Punctul "Palanca" . 

rupte (fig. 4/ 4). Un exemplar de mărime mai 
mică are buza simplă (fig. 4/1). 

Cănile bitroncxmice scunde şi cu gura 
larg deschisă descoperite în acest sondaj sînt 
în număr mic, doar un exemplar este între
gibil. Acesta este lucrat dintr-o pastă cu 
multe concreţiuni calcaroase, culoare nea
gră , lustruit bine atît la interior cît şi la ex
terior, cu buza evazată, iar fundul prevăzut 
cu "umbo". Pe umărul puternic profilat se 
află o bandă îngustă de canelur i oblice, dese, 
întrerupte de două grupe formate din cîte 
două mici proeminenţe conice alăturate, 
dispuse de o parte şi alta •a vasului şi inter
calate la rîndul lor de alte proeminenţe 
(fig. 5/1, 3). Probabil acest vas a avut două 
toarte supraînălţate, dar numai una se păs
trează parţial. Toarta era mult mai lată în 
partea superioară şi decorată cu uşoare ca
neluri longitudinale, care se îngustau spre 
baza deprindere pe umăr. 

Ceştile descoperite sînt de asemenea în 
număr mic. Ele prezintă toarta supraînălţată 
în formă de bandă îngustă şi au pereţii ar
cuiţi. Un exemplar prezintă un strat de slip 
de culoare .cenuşie, lustruit mai mult la exte-
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Fig. 3. Enisala. Săpătura de salvare. 

rior şi decorat pe corp cu un şir orizontal de 
împunsături circulare care înconjoară şi baza 
toartei (fig. 5/2, 4). O serie de exemplare 
au pe corp o bandă îngustă de caneluri 
aprO'ape drepte şi întrerupte de mici pro
eminenţe, iar altele sînt decorate numai cu 
proemimmţe sub formă de corniţe cu vîrful 
in sus (fig. 6/1-2). 

A fost descoperit şi un singur vas de mă
rime mijlocie, cu gîtul oblic, buza era pro
babil evazată la exterior, corpul foarte bom
bat, fundul lipseşte. La exterior prezintă un. 
strat de slip negru-cenuşiu, care a fost lus
truit şi care a căzut in cea mai mare parte. 
Trecerea dintre gît şi corp accentuată de un 
mic prag. Corpul este decorat cu caneluri 
oblice foarte slab redate, întrerupte într-un 
loc de o miCă proeminenţă conică (fig. 6/3). 

Din prima categorie nu s-au reconstituit 
alte forme, totuşi o mare parte dintre frag
mentele ceramice provine de la vasele mari. 
cu bu~a evazată sau uşor arcuită, iar pe 
corpul bombat apar mici proeminenţe. 

Formele celei de a doua categorii cera
mice sînt puţine chiar dacă predomină can
titativ. 
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Fig. 4. Enisala. Străchini hallstatliene. 
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V ase le mari cu pereţii aproape drepţi au 
buza dreaptă sau uşor evazată şi crestată 
(fig. 6/5-6). Pereţii au fost neteziţi şi în 
cîteva cazuri prezintă un strat subţire de 
slip care a acoperit porozităţile. In partea 
superioară prezintă un decor format din brîu 
alveolar aplicat, întrerupt de proeminente 
mai mari, care prezintă pe centru o impre
siune digitală sau ruveolară mediană. Un 
exemplar prezintă pe lîngă acest decor, brî
uri alveolare aplicate sub formă de ghidandă 
şi care pornesc de sub proeminenţă (fig. 
7 /1-2). 

Vasul în formă de oală, cu pereţii uşor 
bombaţi, de culoare bej-cenuşie neteziţi 
puţin, acope1iţi cu un strat de slip, cu buza 
uşor arcuită, fundul drept este decorat în 
partea superioară cu un brîu alveolar reali
zat cu un instrument. Sub bdu se află o 
singură proeminenţă (fig. 7 /3-4). 

Vasul mic în formă de bol, din pastă cu 
multe impurităţi, culoare cărămizie, urme 
de ardere secundară, are buza aproape 
dreaptă şi este decorat în partea superioară 
cu o mică proeminenţă cu adîncitură medi
ană (fig. 6/4). 

In groapa notată de noi cu 11 au fost des
coperite multe fragmente ceramice prove
nind de la două vase mari reprezentind re
buturi r.ămase probabil dintr-un cuptor de 
ars ceramică. Deşi nu este singura groapă de 
acest fel, o menţionăm deoar~ este cea mai 
bogată.· Acest lucru ne demonstrează că prin 
apropiere erta un cuptor sau poate un atelier 
pentru fabricarea ceramicii. 

In groapa numărul 1, descoperită chiar la 
inceputul secţiunii, s-au recoltat cîteva frag
mente ceramice neolitice - gumelniţene, 
care au fost cu siguranţă antrenate, ceramică 
hallstla<tti.ană, iar la suprafaţa ei s-a găsit o 
fibulă mică din sîrmă de bron~. cu două bu
cle distanţate şi picior in formă de clepsidră. 
Piciorul în formă de clepsidră este înalt şi 
uşor bombat pe o parte. Arcul este format 
din aceste bucle (fig. 7 /5-6). In regiune nu 
există analogii şi nici una pe teritoriul ţării 
noastre sau în ţările vecine. Totuşi ca formă 
apropiată amintim fragmentul de fibulă des
coperit în mormîntul nr. 1 scitic de la Si
meria care este datat în prima jumătate a 
secolului V î.e.n. Fibula prezintă două bucle 
alăturate, iar ·piciorul este sub forma unei 
plăci îndoite caracteristic6. 

Cercetătorul T. Bader ocupîndu-se de ti
pologia fibulelor încadrează fibula de la "Pa
lanca" în "Varianta A" şi o datează în linii 
mari in secolul al VII-lea î.e.n. 

In urma acestui sondaj putem spune că 
ceramica formează principalul inventar, iar 
ca formă mai des întîlnită este strachina 
tronconică cu buza arcuită şi canelată, avînd 
analogii în descoperirile făcutle la Tulcea-
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Tabăra I 7, "Cetăţuia" de la StoicaniB şi in 
aşezarea fortificată de la Babadag9, aparţi
nînd Hallstattului mijlociu. Cănile şi ceştile 
cu toarte supraînălţate descoperite în numar 
mai mic la "Palanca" se găsesc în mod frec
vent la Stoicani10 şi la Babadag11• 

Pentru început putem afirma că materia
lul ceramic şi fibula de bronz descoperite în 
urma sondajului executat în punctul "Pa
lanca" pot fi încadrate în perioada secolelor 
VIII-VII î.e.n. 

* 
* * 

Dintre materialele medievale ne vom opri 
numai asupra mormintelor, ceramica destul 
de puţină urmînd să fie prezentată cu altă 
ocazie. S-au descoperit 15 morminte, o bună 
parte din el·e fiind distruse sau deranjate de 
lucrările agricole. 

Mormîntul 1 - a fost găsit prăbuşit din 
malul rîpei. Schelet de matur cu mîinile pe 
piept. Nu s-a găsit inventar. 

Mormîntul 2 - S1C9 -mormînt de ma
tur îngropat la adîncimea de 0,30 m. s~a 
găsit doar craniul restul fiind distrus de ară
tură. Nu are inventar. 

Mormîntul 3 - sicH - mormint de 
copil. Ingropat la adincimea de 0,60 m. Lun
gimea scheletului - 0,70. Intins pe spate 
cu braţele îndoite pe bazin. Nu are inventar. 

Mormîntul 4 - S1C20 - mormînt de copil 
ingropat la adîncimea de 0,30 m. Lungimea 
scheletului 0,70 m. Intins pe spate cu braţele 
îndoite pe piept. Are craniul spart. Oasele 
de la piciorul drept sînt răvăşite de plug. Nu 
are inventar. 

Mormîntul 5 - S1C21 - mormînt de fe
meie. Îngropat la adîncimea de O, 70 m. Lun
gimea scheletului 1,70 m. S-au găsit UFme 
slabe de la sicriu. Întins pe spate cu braţele 
îndoite : stîngul este pe piept iar dreptul este 
adus spre umăr. 

Inventar : la urechea stîngă un cercel din
tr-o verigă simplă de bronz, cu capetele lipsă. 
Dimensiuni : grosimea 1 mm, diam. 20 mm. 
inv. 10355. Pe piept s-a găsit o mărgică de 
sticlă alb-gălbuie presărată cu mici puncte 
cenuşii. Dimensiuni : di,am. 8 mm, înălţimea 
5 mm. Inv. 10355. 
Mormînt~l 6 - S1C23 - mormint de fe

meie ingropat la adîncimea de 0,40 m. Lun
gimea scheletului 1,60 m. întins pe spate cu 
braţele îndoite pe bazin. Nu are inventar. 

Mormîntul 7 - S1C24 - mormînt de ma
tur îngropat la adîncimea de 0,30 m. Oasele 
sînt deranjate de arătură. Nu are inventar. 

Mormîntul 8-9 - S1C19• Mormînt dublu: 
femeie cu copil. Ingropat la adîncimea dE' 
0,50 m. S-au găsit urme de la sicriu. 
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Monnintul 8 - mormînt de femeie, lun
gimea schelet ului 1,55 m. Pe partea stingă 
ţine un copil. 

Mormintul 9 - copil, lungimea scheletu
lui 0,60 m. Inventar : pe piept s-a găsit un 
nasture globular de bronz ce se termină cu 
o urechiuŞă alungită, dreptunghiulară în sec
ţiune. Dimensiuni : diam. sf,ePei = 10 mm, 
înălţimea~ 15 mm, inv. 10357. 

Mormîntul 10 - S:zC20 - mormînt de copil. 
Ingropat la adîncimea 0,40 m. Lungimea 
scheletului 1 m. Oasele sint deranjate. Nu 
are inventar. 

Mormintul 11 - S1C17 - mormint de 
adolescent. Ingropat la adincimea de 0,70 m. 
Lungimea scheletului 1,40 m. Este singurul 
mormînt la care s-a păstrat sicriul întreg : 
lungimea 1,60 m, latura mare 0,70 m, latura 
mică 0,30 m. Oa<>e~e de la braţe sînt aduse 
spre umăr. Nu are inventar. 

Mormintul 12 - S1C13 - mormint de 
copiL Ingropat la adincimea de 0,80 m. Lun
gimea scheletului 0,80 m. S-a.u păstrat citeva 
fragmente de la lemnul sicriului. Intins pe 
spate, are braţele ·îndoite pe bazin. 

Inventar: este mormintul la care s-a găsit 
cel mai bogat inventar şi pe bam căreia s-a 
putut data intreaga necropolă. S-au dese~ 
perit 3 cercei de tîmplă cu o mărgică cen
trală din bronz. După felul mărgelei cerceii 
se pot împărţi in două grupe : 

l. - cercei cu mărgi.ca formată prin lipi
rea a două semisfere. Pe linia de unire este 
infăşurart un fir subţire. De o parte şi ~le alta 
pentru fixarea ei s....a infăşurat pe verigă un 
fir de sîrmă. Dimensiuni : grosimea. verigii 
1,5 mm, diam. mărgelei 13 mm, im·. 10360 .. 
(fig. 8/1). 

2. ~ cercei cu mărgica formată din 2 ~emi-: · 
sfere. Fiecare semisferă are 8 petale obţinute 
dintr-un fir subţire metalic torsionat. In in
teriorul semisferelor ca suport a fost lipitil 
o foiţă subţire de tablă. Pe linia de unire a 
celor două semisfere sint lipite două fire tor
sionate. 

Pe verigă, de o parte şi de alta a mărgelei 
ca şi in exemplarul anterior, este infăşurat 
un fir subţire de sîrmă. Din acest tip s-au 
găsit două exempla~. Unul s-a gi"1sit in par
tea stîngă a craniului împreună cu exem
plarul anterior iar .unul s--a găsit in partea 
dreaptă singur (fig. 8/2-3). 

Dimensiuni: grosimea verigii = 1,5 mm, 
diam. sfel'lei= 12 mnt, inv. 10358-1010359. 

Pe lîngă aceştia s..:a descoperit şi o verigf't 
simplă din bronz cu care cercelul se prindea. 
I?e unul din cercei era lipit un fragme-pt de 
ţesătură. 

Mormîntul 13 - S1C28 - mormint de 
bărbat ingropat la 'adincimea de 0,30. m. 
Lungimea scheletu'lui 1,35 m pînă la omo
plaţi. Craniul este "'distrUs şă deplasat ·de ar{)-
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tură. S-au păstrat citeva fragmente de lemn 
din sicriu. Braţele sînt îndoite pe stomac. Nu 
are inventar. 

Mormîntul 14 - S1C2!1 - mormintul este 
deranjat de arătură. 

Mormîntul 15 - S1C32 - mormintul este 
deranjat de arătură. 

Cercetarea necropolei a fost mult ingreu
nată, din totalul mormintelor descoperite 
doar 6 putind fi cercetate integral ; celelalte 
erau deranjate parţial sau total. La aceasta 
se adaugă sărăcia materialului arheologic. 

Inmormîntările s-au făcut după ritul creş
tin, scheletele fiind întinse pe spate şi ori
entate cu capul spre vest şi picioarele spre 
est. 

Mormintele sint îngropate la adîncimi ce 
variază intre 0,30-0,80 m faţă de nivelul 
actual de călcare. 
După adîncimea la care au fost găsite se 

. poate incerca o primă clasificare cronologică. 
O grupă, majoritară, o formează mormintele 
grupate intre 0,30-0,50 m, ele reprezentind 
nivelul mai nou. Nivelului al doilea, mai 
vechi, ii aparţin 3 morminte a căror adin
cime variază între 0,60-0,80 m. Două din
tre ele sînt morminte de copii. (M 3 -
0,60 m, M 12 - 0,80 m) adincimile mari la 
care au fost găsite impunind o datare mai 
timpurie. 

La cinci morminte s-au găsit urme de si
criu, restul înmormintărilor făcîndu-se in 
gropi simple. Situaţia·nu ne surprinde, des
coperirile din restul ţării confirmind că ma
joritatea mormintelor se făceau in gropi 
simple. 

Majoritatea mormintelor de la Enisala
Palanca sînt fără inventar. Doar 3 din cele 
15 morminte au inventar. S-au găsit 3 cer
cei, 2 verigi simple de cercei, o mărgică şi 
un nasture. Dintre acestea singurii ce pot fi 
luaţi in discuţie sint cerceii de tîmplă, restuJ 
fiind elemente conservatoare care au o lungă 
circulaţie şi nu pot folosi la incadrarea cro
nologică -a necropolei. 

Dintre cercei doar tipul al doilea ne poate 
ajuta la incadrarea cronologică a morminte
lor, primul avind o circulaţie prea mare in 
timp (secolele X-XVI)l2, 

Pentru tipul al doi'lea la noi in ţară avem 
analogii deocamdată numai la Păcuiul lui 
Soare1:1. ln Bulgaria există analogii pentru 
secolul al :XIV-lea la Caliacra14 iar la Se
utopolis sînt incadraţi ceva mai larg in seco
lcle XII-XIV 15• Pe baza acestor descoperiri 
credem, că putem incadra cerceii de la Eni
sala-Palanca in secolul al XIV-lea. 

ln afara ,materialului descoperit in mor
minte, la datarea necropolei ne ajută o mo
nedă sîrbească de la Ştefan IV Duşan ~Şi 
Elena (1345-1355), găsită in capătul secţi
unii in C216• 
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Fig. 8, Enisala. Ceroaj de timplă (secolul XIV). 

Pe baza descoperirilor menţionate pînă 
acum credem că nu greşim dacă încadrăm 
necropola de la Enisala-Palanca în secolul 
al XIV -lea. Dacă luăm în considerare şi des
coperirile ceramice putem ·ă o încadrăm 
cronologic puţin mai larg : începuturile încă 
din a c}oua jumătate a secolului al XIII-lea 
iar ultimile înmormîntări la începutul seca· 
lului al XV-lea. 

NOTE 

* Prima parte a raportului cu descoperirile 
hallstattiene a fost redactată de Elena Lăzurcă , iar 
a doua, referitoare la perioada medievală, de 

h. Măn;ucu-.Adameşteanu . 

1 In pun9tul "La Biserică" se cerceteaz!l o altă 
nec.ropolă medievală din secolele XV-XVIII din 
care s-au descoperit, pma în anul 1979, 209 
morminte. Pentru rezultatele de aici vezi : Gh. Mă
nucu-Adameşteanu, Nec1·opola medievalif. de la 
Enisala ( jud. Tulcea). Raport preliminar asupra 
camJJan iei de săpături din anul 1977, P u e, 8 (sub 
tipar) ; idem, Necropola medievali! de la Enisala 
(jud. Tulcea). Raport preliminar asupra campaniei 
de săpături din anul 1978, tn Materiale şi. cerce
tări arheologice, Oradea, 1979, p. 379-386. 

2 Pentru cetatea Enisal vezi : I. Barnea, Ştefan 
Ştefănescu, Din istoria Dobrogei, III, Bucureşti, 
1971, p. 380 şi urm. ; Radu Ştefan Ciobanu, BMI, 
40, 1971, 1, p . 21-30; 1. T. Dragomir, Danubius, 
6-7, 1972-1973, p. 29- 48; idem, SCIVA, 25, 1974, 
1, p. 131-137. 

3 1. T. Dragomir, Danubius, 6-7, 1972-1973, 
p. 34. 
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4 Informaţii Sebastian Morintz. 
5 ln anul 1979 Sebastian Morintz s-a deplasat 

din nou la Enisala pentru a localiza săpăturile ar
heologice executate de dînsul. Din nefericire zona 
respectivă a fost distrusă, nemaiexistînd posibili
tatea unei racordări cu vechile săpături. Mulţumim 
şi pe această cale tovanlşului Sebastian Morintz 
pentru bunăvoinţa cu cm·e ne-a pus la dispoziţie 
informaţiile necesare. 

li M. Roska, DolgCluj, 4, 1913, p. 234, fig. 2/3. 
7 V. H. Baumann, Peuce, 4, 1976, p. 218, pl. 2/5. 
~ M. Petrescu-Dîmboviţa, Materiale, 1, Hl53, 

p. 134, fig. 60/12-16. 
9 Sebastian Morintz, Dadn, N.S., 8. 1964, p. 106, 

fig. 4/7. 
JO Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., p. 136, 

fig. 60/17-18. 21, fig. 61/1-6, 8-9. 
11 Sebastian Morintz, op. cit., p. 106. fig. 4/1-4. 
12 Dorin Popescu, N. Constantinescu, Gh. Dia

conu. Sebastian Morintz, Materiale, 6, 1959, p. 741. 
fig. 8/3 ; Petre Diaconu, Silvia Baraschi, Păcuiul 
lui Soare .. ilşezarca medievală (secolele XIII-XV). 
U, Bueureşti, p. 123-124 şi fig. 97/21-22 ; Gh. Mă
nucu-Adameşteanu, Peuce, 8 (sub tipar). 

1:1 Petre Diaconu, Silvia Bara5chi. tlp. cit., 
Jig. 97/26. 

14 G. Djingov, Kaliakra, Sofia, p. 33. fig. 32. 
1:; 1. Cangpva, Srednovekovnoto selisce naei tw

kiskija grad Seutopolis, XI-XIV, Sofia, 1972. 
fig. 94/3, p. 147. . 

J6 Moneda a fost iden.tificată de colegul Ernest 
Oherlănder-Târnoveanu: 

NOUVELLES DECOUVERTES ARCHEO
LOGIQUES A ENISALA 

(DEP. DE TULCEA) 

RESUME 

Pendant !'etc de 1979 on a execute une foui!le de 
sauvetage au lieu-dit "Palanca", dans le voisina~e 
de la localitc Enisala (comm. Sarichioi, dep. de 
Tulcea), sur un terrain, qui etait en train d'etre bien 
moclirie par des labourage> r[•petes et l'exploita
tion ele l'argile. 

On a tracc une tranchl>e' de 80 m X 2 m, orient(·e 
N-S. Sur :H m on a dccouvert 12 fosse et une 

ELENA I.AZUBCA, GH. MANUCU-ADAMEŞTEANU 

demeure au plancher en terre glaise, detruite, dont 
on a recueilli de nombreuses fragments ceramiques 
hallstattiens. 

La plupart de la ceramique .recuiellie provient 
des fosses. On peut y deceler deux categories ; vases 
confectionnes en pâte fine, noire, noire-grise ou 
brique et vases modeles en pâte grossii~re, couleur 
brique ou beige-grise. 

Les formes caracteristiq ues de la premiere catego
ric sont : les ecuelles tronconiques au bord recourbe 
vers l'interieur et cannele, les brocs bitronconiques 
a l'anse surelevce. les tasses ; â la seconde categorie 
appartiennent : les vases-"sac", les pots, les bols. 

Au dessus du fosse no. 1 on a decouverte une 
fibule en bronze, a deux boucles et pled en forme 
de C'lepsydre, datce, largement au VII • s~ecle 
av.n.e. 

La ceramique trouve ses analogies a Tulcea-Ta
băra 1, "Cetăţuia"'-Stoil'ani, ainsi que dans !'ha
bitat fortifil~ ele Bahaclag, appartenant au Hallstatt 
moytm. 

Au cours des I·ec·hercllC's on a surpris aussi 
15 tombl'S medieYaJl's. dont 6 Ont cte integralement 
im;estiguces, le reste etant partiellement dctruite 
par les labourages. Les enterrements onl ete faites 
selon le rite chrL'tien, la pluparJ des squelettes 
gisaient clans des fosses simples, tandis quc pour 
5 d'cntre eux on a trouvc des traces dE' bois pro-
venant des cercueils. · 

L"inYcntaire en est tres J;)auvre: on a trouve 
s~'ulcment 3 boucles de tE'mpc en bronzc, 2 anneaux 
simples de boucle d'oreille, un bouton et une perle 
en verre. Les boucles de tempes nous fournissent 
l'unique support chronologique : le XIV•hnesiecle. 
Comptc tenu des decouvertes ceramiques de l'ha
biUJt voisin, les tombes pcun•nt etrc dat(•cs plus, 
largement: seconde moitie du XIIIi-nwet premi~rr 
moi tic du XV cnw siecle. 

EXPLICATIONS DES FIGURES 

Fig. 1. Enisala. Zone an:hcologique. 
Fig. 2. Enisala. Lieu dit "Palanca". 
Fig. 3. Enisala. La fouille de sauvctage. 
Fig. 4. Enisala. ll:cuelles hallstattiencs. 
Fig. 5. Enisala. Uroc et petite tasse. 
Fig. 6. Enisala. Fragments ccramiques hallstat

tienes. 
Fig. 7. Enisala. 1-2 fragment de vas-"sac" ; 3-4 

pot; 5-6 fibule en bronze. 
Fig. 8. Enisala. Boucles de tempe (XIV siecle). 
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